

在城市发展中,无论经济怎样腾飞、“硬件”如何出彩,文明始终是一座城市的幸福底色和内在魅力。

今年以来,滁州经开区突出市民文明素质、基础设施配套、综合环境治理、群众满意度等重点,不断深化巩固文明创建成果,把文明创建与推进发展、改善民生、提升形象相统一,坚持创建为民、创建惠民、创建靠民,不断擦亮城市的文明底色,为群众带来实实在在的幸福感和获得感。

# 文明花开时 共享好生活

## ——滁州经开区文明创建擦亮幸福底色

杜秋 姜筱之

### 创建惠民 塑造城市靓丽“面孔”

随着非机动车乱停乱放的整治,老人和孩子能有一个安全的出入环境;随着龙山农贸市场的改造,消费者再也不用忍受市场内脏乱差的环境;随着陈桥社区梧桐健身广场投入使用,市民娱乐健身又多了一个好去处……

在凤凰办事处,文明创建带来的成果,让这里变得更加美丽整洁。在文明创建征程中,滁州经开区坚持以创建为民、创建惠民作为文明城市创建的出发点和落脚点,通过开展擦亮、清零、补丁、补绿四大专项行动,擦亮了城市文明底色,让美丽加分、幸福加倍。

**擦亮行动。**专项整治非机动车乱停乱放、占道经营、占道经营等,对非机动车停车位规划划尽划。目前已开展集中整治行动30余次,共整治沿街商铺140家,拖移非机动车100余辆,施划非机动车停车位5000余米,极大地改善了经开区经营秩序和车辆秩序。



凤凰办事处开展清零行动

**清零行动。**专项整治住宅小区车辆乱停放、杂物乱堆放、“牛皮癣”小广告以及卫生死角等。目前已清理杂物680余件,“牛皮癣”小广告600余处。督促物业公司加大住宅小区巡查检查力度,发现有道路不洁、卫生死角、非机动车乱停放、楼道乱堆杂物等问题,立即清理解决。同时组织工作人员、机械对背街小巷、拆迁区域等卫生死角和垃圾杂物进行清理,共清运垃圾20余吨。



凤凰办事处开展补丁行动

**补丁行动。**专项整治背街小巷、商铺门口的道路破损、地砖松动等。组织各网格工作人员对辖区破损道路进行摸排,截至目前,共计维修13处,约200平方米。

**补绿行动。**专项整治小区内黄土露天、绿化破损等。截至目前,共计铺设草皮500余平方米,修剪绿植5000余平方米,栽种花木3000余棵。

在完善基础设施的同时,今年以来,滁州经开区坚持



改造后的凤凰办事处龙山农贸市场

对症下药、逐项攻坚,以逢山开路、遇水搭桥的恒心和决心,加大对文明创建重点难点问题的整治力度。围绕生命健康,加速推进凤凰社区医院建设进度,全面排查安置小区消防隐患并整治,打造陈桥、花都社区街角公园全民健身活动场所;围绕生活宜居,完成龙山农贸市场改造、龙山智慧小区、龙山小区儿童乐园等项目,启动龙山小区垃圾分类试点工作。

短短半年时间,这场捍卫美丽家园、全民共同参与的文明创建攻坚战,让凤凰办事处环境变得更整洁了,更有秩序了,也更加美丽了。

### 厚植文明 涵养城市精神沃土

城市承载文明,文明滋养城市,文化自信才能让城市更有内涵。今年以来,滁州经开区围绕培育“梧桐”文化,全面发挥社区新时代文明实践阵地作用,让群众沉浸在“梧桐”文化氛围中,提升群众文化获得感。



凤凰办事处举办未成年人读书会分享活动

2020年初,凤凰办事处建设了“梧桐书屋”“垃圾分类体验馆”等一批具有“梧桐”文化底蕴特色阵地,以“种下梧桐树,引得凤凰来”为创新理念,着力打造五个“梧桐”系列活动项目。目前,累计已有1万余人参与,开展各类实践活动100余场次,受益群众达3万余人,辐射周边近20个小区。

凤凰办事处利用梧桐书屋“梧桐树苗”这一特色阵地,通过各项活动的开展,让孩子们学会阅读,学会思考,学会爱和生活。自2020年初试运营以来,梧桐树苗培育项目共开展各类活动7次,惠及周边未成年人超百人,辐射周边近2000户家庭。

垃圾分类体验馆是“梧桐树叶”绿色计划。垃圾分类



体验馆于去年5月正式开放,是凤凰办事处重点打造的科普教育体验馆之一,通过全息投影、VR展示和绿色骑行等项目,让孩子们学会垃圾分类,畅享绿色环保生活。截至目前,共接待青少年3000余人次参观体验。

**丰全巷新时代文明实践点是“梧桐树根”灌溉计划。**凤凰办事处在丰全巷建立了新时代文明实践点、轮滑场等设施,通过向青年宣传党的历史,引导他们积极向党靠近,追求进步,用学到的知识造福人民。

陈桥体育广场是“梧桐树干”强社计划。在金色春天小区东侧,滁州经开区凤凰办事处打造了集篮球场、足球场、羽毛球场等场馆于一体的综合性体育场。免费向周边会峰小学、新锐学校的青少年开放,让他们在紧张的学习之余,劳逸结合,强社体魄。

除此之外,凤凰办事处以“梧桐”项目为主轴,联合滁州市康复中心医院,建设未成年人医疗活动阵地,利用医疗志愿者,组织开展未成年人心理咨询、关爱特殊儿童等特色志愿服务项目,进一步提高周边居民参与度和满意度。

如今,凤凰办事处志愿服务蔚然成风,涌现出了民兵志愿服务队、社区卫生服务中心医疗志愿者服务队、花都路北极星志愿服务队等一大批独具特色的文明实践志愿服务品牌。以文明实践为阵地,以群众需求为导向,通过辐射带动,各类志愿服务活动如雨后春笋般涌现,目前,各支志愿服务队围绕疫情防控、未成年人思想道德建设等重点开展志愿服务活动,总时长3000余小时,参与志愿者近百人。同时,凤凰办事处持续加大对社区社会组织优秀典型、先进事迹的表扬、奖励和宣传,营造关心、支持志愿服务队伍发展的良好社会氛围,以道德模范、身边好人宣讲及故事巡回宣讲进社区的形式进行宣传。

“一个好的品牌就是一面旗帜,对于鼓励和激发人们参与志愿服务具有良好的带动作用。近年来,凤凰办事处突出项目引领,通过打造志愿服务品牌,不断满足市民群众对志愿服务的多样化需求。”滁州经开区相关负责人说道,随着志愿服务体制机制的不断完善,凤凰办事处梧桐新时代文明实践志愿者项目已入选《安徽省新时代文明实践中心建设案例选编》。

### 示范引领 特色品牌激发活力

华灯初上,凤凰办事处花都路社区“示范街区”灯火通明,来此购物休闲的市民络绎不绝,街边店铺老板忙个不停。

花都路社区“示范街区”北至龙蟠河三期,南至同乐路,东至紫薇路,西至凤阳路,总面积约为1.4平方公里,含居民小区2个,城市道路4条,背街小巷3个,商铺约200家,总人口约10000人。“一下雨就污水横流,路灯也没几盏是亮的。因车辆碾压,很难找到一块完好的地磚,

晚上常有人摔跤。”提起曾经“脏、乱、差”的街区,附近的居民直摇头。

改造下水管网、规范出店经营、店铺立面改造、破损道路修复……经过3个月的改造,街区大变样。“现在环境变得这么好,可以在这里散步、娱乐、购物,真是太好了。”在这里生活了2年的张阿姨指着新建的“梧桐”运动广场开心地说道。

同样变化的还有兰天社区“示范街区”。走进兰天社区“示范街区”,丰全巷新时代文明实践广场焕然一新,新增了电动车充电桩、休息座椅、儿童游乐、彩虹路面等设施,成为附近居民休闲餐饮、健身散步的“新庭院”;兰天路现在的彩虹路面真正成为“雨后彩虹”,雨天踩踏地砖溅水的现象一去不返;长青路等路口新增3个“口袋公园”,将硬化、绿化、美化、亮化融为一体,成为过往行人“共享庭院”;长青路主题墙绘把“春、夏、秋、冬”和滁州的“好山好水”融为一体,扮靓了沿途……



改造后的龙山路示范街区

近年来,滁州经开区按照“因地制宜”的思路,结合示范街区全椒路、会峰路、兰天路、佛教巷、长青路、丰全巷等主次干道、背街小巷市容面貌、人文环境、经营业态、设施现状等情况,与民共商,顺应民意,打造“诚实守信”“四季常青”“活力四射”“劳动最美丽”“红色文化”等10余条主题街巷。

为了做好示范街区常态化管理,滁州经开区探索党组织领导下的城市管理新模式。建立街道社区、城管执法、社会服务队伍、商户党员多方参与、齐抓共管的新体系,先后制定下发了相关文明创建工作管理办法,选聘了热心社区管理的“五老”志愿者在辖区背街小巷开展文明劝导和秩序维护工作。

同时,借鉴外地先进经验,以共建共治共享为思路,推行“门前五包”制度,将道路两侧的卫生、秩序、绿化、硬化、亮化通过责任书包给沿街商户,充分发挥沿街商户主人翁作用,使其主动承担各自门前区域的管理责任,自觉抵制随意向门前倾倒垃圾、排污水、损坏路面等行为,对发现的各类违章行为及时联系执法人员进行查处。截至目前已累计与130家经营户签订“门前五包”责任书,同时开展文明商户评选,累计评选文明商户10户,起到了带头示范作用。

“风气之变必以渐也”。今天的滁州经开区,一股蓬勃生长、向上向善的新风扑面而来。站在新的历史起点上,经开区将以更坚定的信心、更昂扬的斗志、更踏实的作风、更有效的举措,持续奏响文明创建进行曲,为建设现代化高品质城市贡献力量。

## 遗失

遗失窦训平(身份证号:34112519780510272X)《就业失业登记证》,证号:3411020016037973,声明作废。  
遗失余飞(身份证号:342327197202267626)《就业失业登记证》,证号:3411020011009026,声明作废。  
遗失天长市天翔包装有限公司(统一社会信用代码:91341181598678341Q)公章一枚,编号:3411810112546,声明作废。  
遗失滁州市检察官协会社会团体法人登记证书正本一份,证号:皖滁社证字第044号,声明作废。  
遗失天长市同心路西侧明园小区二期14栋304陈加连房地产权证证明他项权利(抵押)证,证号为:天他2011004688号,声明作废。

## 滁州日报社广告中心合作热线

0550-2175666  
15755009999

天长办事处简主任 13955097038